

南海拟设5亿风险补偿基金

《佛山市南海区中小企业融资风险补偿专项资金管理办法》向社会印发

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 李伟焯

记者从佛山市南海区政府官网了解到，近日，佛山市南海区政府向社会印发了《佛山市南海区中小企业融资风险补偿专项资金管理办法》（以下简称《办法》），根据《办法》，南海区将设立金额为5亿元的“佛山市南海区中小企业融资风险补偿专项资金”（以下简称风险补偿资金），助力中小型企业融资。

中小企业可获风险补偿资金扶持

万元。

在扶持企业上，本办法的扶持对象为“扶持企业库”内中小企业（简称入库企业）；风险补偿的对象是实施以入库企业为服务对象的融资项目（简称风险补偿项目）的合作机构。

其中，“扶持企业库”特指南海区政府为了支持中小企业发展，按科学、公正的原则从区内中小企业中评选出来的重点扶持对象名单，包括“百千”工业企业培育计划的培育企业、专精特新“小巨人”企业、经南海区政府认定的区级品牌企业等九大类。

《办法》指出，单个风险补偿项目金额原则上不超过1000万元（含）；区级品牌企业单个风险补偿项目金额不超过2000万元（含）。风险补偿项目的融资期限最长不超过3年（含）。单家企业同时只能享受一个风险补偿项目，其按时还本付息后方可再次申请。



南海区经促部门向企业普及《办法》

贷款损失由风险补偿资金与合作银行共同承担

风险补偿实行“先放贷、后报备”模式，风险补偿项目的形式以信贷风险补偿为主，融资租赁、债务融资等风险补偿项目形式兼顾（具体操作细则另行制定）。

入库企业通过合作银行获得的贷款项目如发生实际损失，由风险补偿资金、合作银行共同承担，原则上按3:7比例执行；有特定规定的可提高至4:6或5:5比例执行。

在风险控制及管理上，当单个合作机构风险补偿项目逾期率超过5%且逾期金额达到3000万元，或者风险补偿的金额超过相应风险补偿资金池资金余额的10%，应立即暂停该合作机构项目下风险补偿业务。风险补偿项目损失

实行风险共担机制。风险补偿项目发生不良的，由风险补偿资金与合作机构按比例承担本金的实际损失。

《办法》明确规定，风险补偿资金承担的风险责任由区、镇两级财政按7:3的比例承担。风险补偿资金必须保证专款专用，并保证资金的安全性和完整性，监委办可以委托审计部门或中介机构对风险补偿资金进行审计。

本办法自印发之日起实施，至2025年12月31日止。风险补偿项目实施的期限原则上不能超出本办法有效期，风险补偿资金在本管理办法到期并履行相关风险补偿责任后，余额应退还南海区财政。

高明：加快施工进度 确保安全度汛

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员高宣报道：汛期已至，4月20日，佛山市高明区委书记杨永泰带队走访区内在建水利工程和区三防物资中心储备仓库，检查防汛备汛工作落实情况。他要求，相关部门要加强隐患治理，加快项目建设进度，确保高明安全度汛。

杨永泰一行首先来到沧江北堤九甲段。不久前，这段堤围出现变形急需修复。荷城街道计划用8个月时间对相关堤围段进行截渗、对冲刷段进行防冲刷处理，彻底消除隐患。仔细查看并了解堤围变形的情况下，杨永泰要求相关部门要再排查、再研究隐患成因，对症下药，保证堤围安全。

在位于荷城街道沧江河堤脚的区三防物资中心储备仓库，杨永泰检查了物资储备情况。该仓库妥善保管了排涝泵、发电机、移动电站、机械打桩机、冲锋舟、橡皮艇等99种防汛物资，并与相关公司和人员建立了应急行动联系机制。根据高明区三防指挥部调度指令，该仓库可以为各类抢险工作提供坚实的保障。杨永泰要求仓库管理方要经常组织人员演练，学习设备使用方法，同时做好仓储物资的日常维护管理。

在下泰和电排站重建项目施工工地，杨永泰查看了工程的进展情况。

据该区住建水利局相关负责人介绍，截至4月19日，该项目已完成泵站复

堤防土方回填至6.0米高程，达到防洪警戒线要求。

杨永泰表示，高明今年有三个涉及破堤的在建水利工程，随着汛期的到来，这些工程的建设都要与时间赛

跑。水利是百年大计，相关部门要督促施工企业抓紧工期，不能拖延也不能含糊。要在确保质量的基础上加快建设进度，保证全区平稳安全度汛。



广东首个县级公立医院肿瘤早筛门诊落户三水

专门成立了广东省钟南山医学基金会癌症救助志愿服务队三水工作站

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 尹萃健

4月20日，“2021肿瘤防治宣传周早筛早诊早治（三水站）暨健康三水系列活动”在佛山市三水区人民医院启动，三水人民医院将打造广东首个县级公立医院肿瘤早筛门诊，推动肿瘤防治下沉基层一线，推动癌症防治早筛、早诊、早治在三水普及。会上，三水区人民医院肿瘤早期筛查门诊举行了揭牌仪式，标志着广东省首个县级公立医院肿瘤早筛门诊正式落地佛山市三水区人民医院。



普及和推广癌症防治早筛、早诊、早治

据了解，三水区人民医院肿瘤早期筛查门诊，将以肿瘤科为基础，将针对高发癌种，包括肺癌、肠癌、乳腺癌、宫颈癌、胃癌、肝癌、食道癌、前列腺癌等，开展相应的筛查工作，筛选出高危人群，实现早筛早诊早治。

原广东省卫生厅副厅长、巡视员廖新波在会上指出，三水人民医院用实际行动在响应“健康广东”，也将进一步推动三水的卫生健康体系的改革。

三水区卫生健康局副局长范子

健表示，希望三水区人民医院充分发挥好肿瘤早期筛查门诊的作用，将此作为检验、提升医疗卫生服务能力的抓手之一，帮助三水人民提升科学防癌、早筛早诊早治的意识。

据悉，三水区人民医院肿瘤科是佛山市“十三五”医疗特色专科，也是三水区唯一的肿瘤及介入治疗专科，此次成立肿瘤早期筛查门诊将有助于癌症防治早筛、早诊、早治在三水普及和推广。

三水区人民医院院长廖旭兴表示，三水区人民医院将以成立肿瘤早筛门诊为契机，积极对接省级专家资源。

接下来，将开展一系列学科合作交流活动，一方面将邀请多学科、多领域的专家赋能肿瘤早筛门诊，开展肿瘤早筛技术学术交流活动，举办肿瘤筛查科普讲座等。另一方面将根据高发癌症相关情况，与相关肿瘤专科医院、大专家合作，多学科介入，帮助筛查出来的癌症患者提供优质的肿瘤治疗方案。

推动肿瘤防治工作下沉

本次活动还专门成立了广东省钟南山医学基金会癌症救助志愿服务队三水工作站。由三水区人民医院崔哲、陈云辉、谭棠基等十余名专家组成第一批三水工作站志愿者服务成员，他们将长期以“肿瘤早筛”为核心，把科普宣传与特色义诊志愿服务相结合，推动肿瘤防治工作下沉。

据悉，广东省钟南山医学基金会癌症救助服务队成立于2020年，致力于提高癌症防控意识，帮助有需要的市民及早做到早筛、早诊、早治，提升健康幸福感。4月20日上午，广东省钟南山医学基金会癌症救助志愿服务队三水工作站三水人民医院举行首场肿瘤筛查义诊志愿服务活动，特邀了钟南山院士团队专家、广州医科大学附属第二医院番禺院区呼吸内科主任何梦璋和广州医科大学附属第二医院番禺院区呼吸内科副主任医师杨志雄两位专家参与。

接下来，三水区人民医院将联动多方资源通过肿瘤筛查义诊志愿服务，通过面对面的细心耐心问卷筛查、高危人群的进一步肿瘤筛查等形式，真正把肿瘤筛查义诊活动落到了实处，做到“防治足不出县、减轻疾病患者负担”。



三水区人民医院肿瘤早期筛查门诊举行了揭牌仪式

顺德131个科技创新项目立项

首次对企业自筹经费且完成研发项目予以立项支持

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员卢洁敏报道：4月21日，顺德区科学技术局对2021年顺德区自筹经费类科技创新项目（第一批）予以立项，顺特电气、云米电器、松川机械等101家顺德企业申报的131个科技创新项目拟立项。此次申报项目共计撬动企业投入研发经费25.7亿元，企业自筹经费且完成研发项目首次被纳入立项支持范畴。

加快实施创新驱动发展战略，落实“科技创新十条”，从今年1月起，顺德全面启动2021年科技创新项目申报工作，引导企业加强研发投入，加快培育科技型企业。截至申报结束，共收到157个项目申请。

据了解，此次申报企业覆盖行业龙头骨干企业、高新技术企业乃至中小型科技企业，申报项目范围涉及先进制造与自动化、电子信息、新材料、生物医药、高技术服务、新能源与节能、资源与环境、食品安全等，其中先进制造与自动化、新材料项目占比约七成，已完成并达到各项技术指标。

基于项目涉及的技术领域，区科技局组织了机电工程领域、新材料及其他领域的专家开展评审。根据项目评价标准，专家对每个项目的申报书进行评审，严格遴选出131个项目推荐立项。

经过专家评审、征求意见、网上公示等环节，“六辊液压精轧机组”“可精确控温的多功能集成加热系统在饮水设备上的研究应用”等131个项目被认定为2021年顺德区自筹经费类科技创新项目。据介绍，此次申报项目共计撬动企业投入研发经费25.7亿元，调动超过1000名技术人员协同项目研发，涉及专利申请700件，其中授权专利395件。

值得一提的是，以往自筹经费类科技创新项目立项，主要对科技计划项目拟立项方案予以立项。此次项目申报，在原来的基础上创新，首次对企业自筹经费且完成研发项目予以立项支持。此举是顺德探索县域科技创新体系建设的又一生动实践，将为企业享受研发费用税前加计扣除提供强有力的支撑，引导企业做好高新技术企业认定申报。同时，这将为获立项项目的研发技术人员评定职称提供有效的证明材料，极大激发企业研发创新的内生动力。

顺德区科技局方面表示，将进一步更好发挥企业创新主体作用，更多运用市场化机制激励企业，撬动企业和全社会增加研发投入，增强经济发展后劲，促进经济结构优化，以科技赋能制造业高质量发展。

顺德一中牵手华东师大 共育数学拔尖创新人才

华东师范大学 -- 顺德一中教育集团

《数学拔尖创新人才培养合作协议》签约仪式



羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：4月20日，华东师范大学国际数学奥林匹克研究中心基地学校、上海市核心数学与实践重点实验室实验基地和亚洲数学教育中心基地授牌仪式在顺德一中举行。“华东师大国际数学奥林匹克研究中心基地学校”和“亚洲数学教育中心基地学校”正式落户顺德一中教育集团，这将为学生的个性化发展提供更大平台，全面提升学生的综合素养。

据了解，4月1日，顺德区副区长蔡伟、区教育局局长温联洲带队去上海与华东师大数学科学院等签订数学拔尖创新人才培养合作框架协议。华东师大数学科学院院长谈胜利表示，不到一个月时间，正式签约、基地授牌、合作启动，顺德区委、区政府高度重视数学教育超乎想象。

谈胜利介绍，数学是重要的基础学科，国际竞争在数学领域非常激烈，以色列大批精英人才成长一个重要经验在于培养数学拔尖创新人才，当前，国家把培养数学拔尖创新人才列为重

中之重，华东师大数学科学院首次在广东合作开设基地学校，根据以往经验，相信三年之后将取得丰硕成果。

签约仪式上，蔡伟表示，“基地学校”落户顺德，这是顺德培养数学拔尖人才的创新探索，希望这个平台能够帮助同学们提高数学成绩，更希望同学们能够具有创新的数学思维，体会到数学的艺术美，能够学会用数学解决问题。同时他希望顺德一中教育集团充分用好平台助力学校高质量发展，真正助力顺德学子触摸更高天空。

顺德一中校长谢大海介绍，未来，顺德一中教育集团将依托华东师大教育资源，在高一两个卓越班和高二、高三清北班开设数学强化学习课程，力争在数学奥赛、高考中考取突破，顺德一中南校区则在初一年级开设四个数学学习实验班，以培养初中生的数学兴趣，同时借助这个平台，还将培养一批具有高数学素养的骨干教师，以推动顺德一中教育集团乃至顺德教育高质量发展。

帮忙追款还安排亲属进派出所？

南海一男子被“警察朋友”骗走45000元

羊城晚报讯 记者周哲，通讯员张玲、高桂英报道：近日，佛山南海一男子遇到了一位“警察好朋友”，对方声称能帮忙讨回拖欠的工程款，并且安排亲属进派出所上班。不料，该男子最终却被“好朋友”骗走45000元。南海小塘派出所经连日侦查，成功抓获该冒充警察招摇撞骗的嫌疑人吴某（化名）。

3月的一天，李先生（化名）位于南海狮山小塘的理发店来了一名男性顾客，闲聊中，男子透露其是一名警察。4月初，男子又来到李先生的理发店洗头，此时刚好有人拖欠李先生岳父一笔一万元的工程款不还，于是李先生趁势问男子有什么办法可以讨回来。男子一听，热情答应李先生，说想办法帮他追回来，并当场给拖欠工程款的老板打了电话，告诉对方如果再不还钱，就把他带回派出所。看着男子如此热心帮忙，李先生也把男子当成了朋友，偶尔邀请他到店里坐坐。

4月6日下午，男子再次来到李先生的理发店，告诉李先生他们单位正在招聘辅警，可以安排其小舅子进去上班，李先生自然开心不已，对男子也是信任有加。第二天，男子告诉李先生，他现在正在做二手车生意，但缺少一点资金，问李先生要不要一起投

资。李先生虽然不是很乐意，但见对方此前处处为自己着想，李先生还是分两次共给男子转账了45000元。

而后，每每李先生问起岳父的事情办成怎样，男子都会找各种理由搪塞，李先生也开始起疑。4月10日，李先生看见宣传栏上的防骗宣传单张，恰好有冒充公安机关实施诈骗的案例，怀疑自己是遇到了骗子，随即来到小塘派出所报警求助。

接报后，民警立即展开调查。通过对事主提供的线索进行研判分析，以及大量走访排查，民警最终确定了嫌疑人吴某的身份信息，并于4月14日将其抓获归案。

经审讯，嫌疑人吴某如实供述了其冒充警察实施诈骗的违法行为。据吴某交代，其并没有经营二手车生意，诈骗得来的45000元全部投资进了某直播平台。得知李先生报警后，吴某又害怕又后悔，并称会把钱尽快退回给李先生，也希望得到李先生的谅解。

目前，吴某已被公安机关依法刑事拘留，案件在进一步审理中。警方提醒广大群众，公安机关依法办案，严格执行办案程序，切勿轻信“警察”能轻易办事的谎言；如对警察身份有质疑，可及时拨打110或到附近派出所核实时。